
Bµi 3

Lùa Chän trong ®iÒu 

kiÖn rñi ro



I.C¸c tr¹ng th¸i cña th«ng tin

•Ch¾c ch¾n (Certainty)
Mét quyÕt ®Þnh cã duy nhÊt mét kÕt qu¶ vµ ng­êi ra
quyÕt ®Þnh biÕt tr­íc kÕt qu¶ ®ã.

•Rñi ro (Risk)
Cã nhiÒu h¬n mét kÕt qu¶. BiÕt tr­íc gi¸ trÞ cña c¸c
kÕt qu¶ vµ x¸c suÊt t­¬ng øng.

•Kh«ng ch¾c ch¾n (Uncertainty)
Cã nhiÒu h¬n mét kÕt qu¶. BiÕt tr­íc gi¸ trÞ cña c¸c
kÕt qu¶ nh­ng kh«ng biÕt x¸c suÊt t­¬ng øng.

L­u ý: d­íi ®©y chØ thuËt ng÷ rñi ro (risk) vµ kh«ng ch¾c ch¾n

(uncertainty) ®­îc hiÓu t­¬ng ®­¬ng nhau.



VÝ dô

• Phßng lµm viÖc ®ãng cöa vµo chñ nhËt,

• Mét c¸ nh©n A cã 100$ tham gia vµo 1 trß 

ch¬i tung 1 ®ång xu ®ång chÊt. NÕu xuÊt 

hiÖn mÆt ngöa anh ta sÏ cã tæng céng 200$ 

vµ ng­îc l¹i sÏ cã 0$.

• Mét c¸ nh©n B cã tµi s¶n trÞ gi¸ 35.000$ vµ 

cã nguy c¬ bÞ mÊt 10.000$ trong tæng tµi 

s¶n nµy víi x¸c suÊt 1%. 

• Ngµy 31/12/2007 lµ ngµy m­a.



II.Gi¸ trÞ kú väng (EMV)

•Gi¸ trÞ kú väng cña mét biÕn sè ngÉu 

nhiªn rêi r¹c lµ b×nh qu©n gia quyÒn cña 

c¸c gi¸ trÞ cã thÓ cña tÊt c¶ c¸c kÕt qu¶, 

mçi gi¸ trÞ cña mçi kÕt qu¶ ®­îc g¸n 

cho träng sè b»ng x¸c suÊt x¶y ra kÕt 

qu¶ ®ã.

•Gi¸ trÞ kú väng lµ th­íc ®o xu h­íng 

trung t©m



Gi¸ trÞ kú väng (EMV)
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Pi : X¸c xuÊt x¶y ra kÕt qu¶ thø i

Vi: Gi¸ trÞ b»ng tiÒn cña kÕt qu¶ thø i

NÕu EMV lµ tiªu thøc ra quyÕt ®Þnh th×:

•1 ph­¬ng ¸n: Lùa chän EMV > 0

•NhiÒu ph­¬ng ¸n: Lùa chän EMVMax
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EMV

• VÝ dô: Mét cöa hµng b¸n kem biÕt doanh thu thay ®æi 

theo thêi tiÕt vµ cã ba x¸c suÊt s¶y ra: N¾ng: p=0,2; 

m©y:p=0,4; m­a: p=0,4. Lîi nhuËn trong ngµy cho ë 

b¶ng d­íi ®©y:

§iÒu kiÖn thêi tiÕt X¸c suÊt Lîi nhuËn (ngh×n®ång)

N¾ng 0,2 500

M©y 0,4 300

M­a 0,4 100

EMV= 500 .(0,2)+ 300.(0,4)+100.(0,4) = 260 ngh×n ®ång

Lîi nhuËn



III. Ra quyÕt ®Þnh dùa vµo EMV
(Kh«ng tÝnh ®Õn rñi ro)

• VÝ dô: Mét c¸ nh©n ®ang c©n nh¾c lùa chän hai ph­¬ng 

¸n ®Çu t­ A vµ B

P/a KÕt qu¶- Gi¸ trÞ X¸c suÊt

A 50 0,7

70 0,3

B 40 0,8

60 0,2

EMVA= 50.(0,7)+70.(0,3)= 56

EMVB= 40.(0,8)+60.(0,2)= 44
V× EMVA> EMVB nªn c¸ nh©n nµy chän 

ph­¬ng ¸n A



Ra quyÕt ®Þnh dùa vµo EMV
(Kh«ng tÝnh ®Õn rñi ro)

• ­u ®iÓm: 

– Nhanh chãng, dÔ dµng

– Gióp lùa chän ®­îc ho¹t ®éng cã EMV cao 

nhÊt 

• Nh­îc ®iÓm: 

– Cã thÓ dÉn ®Õn lùa chän v« nghÜa trong nhiÒu 

tr­êng hîp 

– Kh«ng tÝnh ®Õn th¸i ®é ®èi víi rñi ro cña ng­êi 

ra quyÕt ®Þnh . EMV cao th× rñi ro cao



IV.Ra quyÕt ®Þnh dùa vµo EMV

(cã tÝnh ®Õn rñi ro) 

1. §o l­êng rñi ro

•Møc ®é rñi ro cña 1 quyÕt ®Þnh ®­îc ®o 

l­êng b»ng ®é lÖch chuÈn cña quyÕt 

®Þnh ®ã. 
n
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§é lÖch chuÈn σ lµ c¨n bËc hai cña ph­¬ng sai. Ph­¬ng sai cña mét

ph©n bè x¸c suÊt lµ gi¸ trÞ trunbg b×nh cña b×nh ph­¬ng hiÖu sè gi÷a 

gi¸ trÞ cña mét biÕn sè ngÉu nhiªn vµ gi¸ trj kú väng cña nã

Ph­ong sai lµ th­íc ®o ®é ph©n t¸n.



2.Ra quyÕt ®Þnh dùa vµo EMV

(cã tÝnh ®Õn rñi ro)

• VÝ dô: X¸c ®Þnh møc ®é rñi ro cña hai ph­¬ng 

¸n ®Çu t­ A vµ B, ta ®­îc:

Ph­¬ng ¸n A:

Ph­¬ng ¸n B: 

(xem trang 85)

NÕu chØ tÝnh ®Õn møc ®é rñi ro th× nh÷ng 

ng­êi ghÐt rñi ro sÏ lùa chän ph­¬ng ¸n B v× nã 

cã møc ®é rñi ro thÊp h¬n

17,9

8



3.HÖ sè biÕn thiªn

EMV
CV

NÕu c¨n cø vµo møc ®é rñi ro trªn mét ®¬n vÞ gi¸ 

trÞ kú väng th× sÏ lùa chän ph­¬ng ¸n nµo cã hÖ sè 

biÕn thiªn (CV) nhá nhÊt

Th­êng th× EMV cao sÏ lµm cho rñi ro cao, vËy cÇn sö 

dông tiªu thøc hÖ sè biÕn thiªn. 

HÖ sè biÕn thiªn (CV) lµ møc ®é rñi ro tÝnh trªn mét ®¬n 

vÞ gi¸ trÞ kú väng



Ra quyÕt ®Þnh dùa vµo EMV

(cã tÝnh ®Õn rñi ro)

• VÝ dô: 

CVA= 9,17/56 = 0,16

CVb= 8/44=0,18 

Theo tiªu thøc nµy, chän ph­¬ng ¸n A v× cã 

hÖ sè biÕn thiªn thÊp h¬n



4.C©y quyÕt ®Þnh

To

Nhá

Cao
(20%)

Trung b×nh
(30%)

ThÊp

(50%)

10 000

4 000

-1 000

Cao (40%)

Trung b×nh (40%)

ThÊp (20%)

12 500

5 000

1 000

Cao (40%)
Trung b×nh (40%)

ThÊp (20)

12 500
5 000
1 000

Cao (40%)

Trung b×nh (40%)

ThÊp (20%)

12 500
5 000
1 000

Cao

(20%)

Trung b×nh

(30%)

Th©p

(50%)

7 000

5 000

1 000

Cao(40 ) 
Trung b×nh (40%)

ThÊp (20%)

Cao (40%)
Trung b×nh (40%)

ThÊp (20%)
Cao (40%)

Trung b×nh (40%)

ThÊp (20%)

8 000

6 000

2 000

8 000

6 000

2 000

8 000

6 000

2 000

Cì m¸y CÇu Lîi nhuËn CÇu Lîi nhuËn

N¨m 1 N¨m 2



5. Ra quyÕt ®Þnh dùa vµo Ých lîi 

kú väng (cã tÝnh ®Õn rñi ro)
•Do c¸c h¹n chÕ cña ph­¬ng ph¸p EMV, viÖc ra quyÕt 

®Þnh trong ®iÒu kiÖn rñi ro cã thÓ dùa vµo lîi Ých kú 

väng.

D¹ng tæng qu¸t cña hµm lîi Ých kú väng: 

EU = f(Pi,Ui) trong ®ã Ui lµ lîi Ých ®¹t ®­îc t¹i møc 

thu nhËp Vi. 

•Gi¶ ®Þnh: 1 quyÕt ®Þnh chØ cã 2 kh¶ n¨ng víi x¸c suÊt 

t­¬ng øng lµ P vµ 1-P vµ 2 kÕt qu¶ x¶y ra lµ V1 vµ V2.

NÕu g¸n cho lîi Ých c¸c gi¸ trÞ V th× hµm lîi Ých tuyÕn 

tÝnh ®­îc viÕt lµ: U = P.V1+(1-P).V2  = P.U1+ (1-P). U2



VÝ dô

•PA1: Kh«ng ch¬i th× ch¾c ch¾n cã 
10$

•PA2: tham gia mét trß ch¬i

•NhËn ®­îc 15$ víi x¸c suÊt lµ P

•NhËn ®­îc 5$ víi x¸c suÊt lµ 1-
P

Hµm lîi Ých kú väng cña PA 2 lµ:
EU= p.U(15)+(1-p).U(5) 



Th¸i ®é ®èi víi rñi ro 

•GhÐt rñi ro (Risk Aversion)

•ThÝch rñi ro (Risk Loving) 

•Bµng quan víi rñi ro (Risk Neutral)

Thu nhËp

Ých lîi

Thu nhËp

Ých lîi

Thu nhËp

Ých lîi

MU gi¶m dÇn

Mu t¨ng dÇn

MU kh«ng ®æi



GhÐt rñi ro

5 1510

U(5)

U(15)

U(10)

p.U(15)+(1-p).U(5)

Thu nhËp

Lîi Ých

U=f(V)

MUV gi¶m dÇn 

V0

v× ghÐt rñi ro nªn 

lîi Ých cña p/a 1 

(ch¾c ch¾n) cao h¬n 

lîi Ých cña p/a 2.
U(10)> p.U(15)+(1-p).U(5)



GhÐt rñi ro

5 15V0

U(5)

U(15)

Thu nhËp 

(V)

Lîi Ých

U=f(V)

Gi¸ cña rñi ro (Risk 

Premium) 

= 10 •V0

p.U(15)+(1-p).U(5) =U(10)

10

V× ghÐt rñi ro nªn s½n sµng tr¶ thªm tiÒn ®Ó tr¸nh rui ro, 

Gi¸ cña rñi ro lµ sè tiÒn mµ ng­êi ghÐt rñi ro s½n sµng tr¶ ®Ó tr¸nh rñi ro

(tr¶ thªm tiÒn b¶o hiÓm lµ ®o¹n 10- Vo ®Ó ®Òn bï rñi ro)

Bµng quan gi÷a Vo vµ 10

C D



7. Gi¶m thiÓu rñi ro

•§a d¹ng ho¸

•Chia sÎ rñi ro b»ng b¶o hiÓm

•T¨ng c­êng tÝnh hoµn h¶o cña th«ng tin 



§a d¹ng ho¸

Trêi nãng(p=0,5)    Trêi l¹nh (p=0,5)

• Thu nhËp tõ b¸n 

m¸y ®iÒu hoµ 200 tr 100

• Thu nhËp tõ b¸n 

ch¨n ®Öm 100 200

NÕu kh«ng ®a d¹ng ho¸ (chØ b¸n mét lo¹i s¶n phÈm): sÏ cã rñi ro 

v× vã thÓ chØ ®¹t 100 tr

NÕu ®a d¹ng ho¸: sÏ cã thu nhËp ch¾n ch¾n bÊt kÓ thêi tiÕt nµo

- Trêi nãng: EMV= 200 (0,5)+100(0,5)=150

- Trêi l¹nh: EMV= 100(0,5)+200(0,5)=150



B¶o hiÓm

5 15V0

U(5)

U(15)

Thu nhËp 

(V)

Lîi Ých

U=f(V)

p.U(15)+(1-p).U(5) =U(V0)

10

U(10)

- 10-V0 lµ thÆng d­ tiªu dïng ®¹t ®­îc khi chän ph­¬ng ¸n ch¾c ch¾n

(V0 lµ møc thu nhËp trong tr­êng hîp rñi ro)

- NÕu phÝ b¶o hiÓm lín h¬n 10-V0 th× nhiÒu ng­êi thÝch tù b¶o hiÓm

-PhÝ b¶o hiÓm c«ng b»ng b»ng gi¸ trÞ kú väng cña tæn thÊt



The End


